

SZÉKESFEJÉRVÁR.

TÁRSADALMI HETILAP.

A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, iskolatanács, s a tanítók és községi jegyzők egyletének

A lap ára

házhoz hordással vagy postán küldve:
Egy évre 6 frt. — kr.
Fél évre 3 frt. — kr.
Negyed évre 1 frt. 50 kr.

Hirdetmény a bélyegdíjon felül, minden három hasábos petítor: Megrendelőinktől 6 — nem megrendelőinktől 8 kr-ért igtattatik be.
Lapunk számára hirdetések felvesznek **Budapestben:** Hasenstein és Vogler, Lang L. és társa, Weisz Móricz.
Bécsben: Oppelik L. és Mosse Rudolf.

KÖZLÖNYE.

Megjelen minden szerdán és szombaton.

54. szám.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székesfejérvár” szerkesztőségének (Széchenyi-utca 5-ik sz.) címzendők; — a lap ára, hirdetések és a hirdetményi díjak **Klökner Péter** kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyilttérben megjelenő közlemények után három hasábos petítorért 10 kr. fizetendő.

Bérmertetlen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

Keziratok nem küldetnek vissza.

A földadóról.

Az 1875. VII. t. cz. mely a földadó új alapokra való helyezését, újból való szabályozását állapítja meg, nemcsak a mezőgazdasági érdekek tekintetében képez rendkívüli fontosságú mozzanatot, hanem nevezetesen átalakító hatással lehet a földbirtokos osztályra, mint társadalmi osztályra nézve is, ép ezért annak minden oldalú tanulmányozása, hogy úgy mondjuk, hazafias kötelessége mindazoknak, kik hazánk mezőgazdaságának felvirulását, s a magyar földbirtokos és földművelő osztály megizmosodását szívükön hordozzák.

Az újabbkori népesedési, közlekedési és gazdasági viszonyok a föld terményeit mindinkább a legfontosabb kereskedelmi cikké emelik. Csak ezelőtt néhány évtizeddel is, s nálunk különösen a legújabb időkig a személyes s közel fekvő helyi szükségletek kielégítésére termelt a földművelő osztály, míg ma a föld terményei távoli országok túlnépesedett lakosságának szükségleteire a szélrózsa minden irányában a tökélyesített közlekedési eszközökön száz és száz mérföldnyi távolságra szállítatnak. London gabonapiacain az orosz, oláh, magyar s francia búzával az amerikai versenyez. Ily körülmények között a mezőgazdasági termelés nem maradhat az ősi állapot kezdetlegességének zavartalan nyugalomban. A versenyteret kell lépnie, s magát a verseny mindenemü esélyeinek kiténie.

Másrésről meg a termelési viszonyok is lényeges átalakuláson mentek keresztül. A munkabér vidékek szerint hullámosan emelkedik, száll. Ismerek

megyét, a hol egymástól két mérföldnyi távolságra fekvő községben a munkabér egy áll egymáshoz, mint egy a kettőhöz. A munkabér változékonyságához járul a gazdasági eszközök alkalmazásának alakító hatása. A gépek, gazdasági műszközök hatványozzák a termelés emelkedését s kevesbitik a termelési költségek mennyiségét.

Szóval, egy a forgalmi mint a termelési viszonyok oly komplikálttá, szövevényessé tették a mezőgazdasági termelést, hogy midőn e termelésre oly lényegesen befolyó tényezőről, mint az adó van szó, lehetetlen, hogy annak a mezőgazdasági termelésre való hatása különös figyelembe ne vétessék.

Mert definiáljuk bár az adót bármi módon, elvégre is pusztán gazdasági szempontból előállítási termelési költség marad az, melyet a gazda az évi rendes kiadások között felszámít, s mely a mezőgazdasági termelés versenyképességére lényeges befolyással van elannyira, hogy egész vidékek, sőt országok versenyképességét bémithatja meg vagy teheti tönkre.

Ime ezek azon általános szempontok, melyek speciális mezőgazdasági szempontból szükségessé teszik, hogy a földadó ne csak egyes vidékekre nézve legyen helyesen és arányosan megállapítva, hanem ezenkívül lehető összehangba hozassék a szomszédos versenyző államok földadójával is.

Hasonló fontos okok követelik a földadó arányos és helyes megállapítását társadalmi tekintetből is. — Nem lehet tagadni, hogy a társadalmi osztályok alakulására egyes törvényhozási intézkedések rendkívüli fontossággal bíztatnak. S ilyenek mindenek felett

azon törvényhozási intézkedések, melyekkel a birtoklása, használása nyer módosulást.

Nem is említve a földbirtok szétdarabolásának megengedését vagy eltiltását, a földbirtok szabad adás-vevését gátló, vagy előmozdító intézkedéseket, csak az adó tekintetében említjük fel, hogy a földadó alapjának, vagyis a tisztajövedelem téves elvek alkalmazása mellett való kinyomozása oly társadalmi átalakulásra vezethet, mely vészes lehet a nemzet felvirulására nézve. Csak egy példát emlíünk fel. Tényleg fennálló földadónk alapjának kinyomozása alkalmával némely vidékeken az erdők, másutt a szőlők jövedelme beesültetett a többi művelési ághoz képest túlmagasan. Ennek azután az lett a következtése hogy az erdőtulajdonosok, csak hogy az adóterhet kiegyenlíthessék, rabló gazdasághoz fogtak, s igen sok helyen felhagytak az erdők művelésével, s a kitűnő erdőtalajt silány búzatermő talajjá alakították át; a legtöbbnyire kevésbé vagyonos szőlőtulajdonosok pedig a szőlők művelésével felhagytak. S mindake-tőnek az lett társadalmi tekintetben a szomorú következménye hogy száz és száz család lett lassan-lassan a hibás adónak s az ez által előidézett téves intézkedéseknek áldozatává.

A legközelebbi évek folytán, melyek alatt a földadó szabályozásáról szóló törvény tárgyalattott az államháztartás zavarai sokkal is inkább elfoglatlak az elméket, hogy sem várni lehetett volna, hogy a földadó újabb rendezéséről hozott törvény megvitatásánál mindazon kérdések megfontolás alá vétethettek volna, melyek e nevezetes kérdés körül megvitatandók voltak.

TÁRCZA.

Egypár atlaszczipő.

— Novella. —

Bulyovszky Lillától.

(Folytatás.)

Néhány nappal azelőtt a mi uracsunk — kit a divatárusnő már néhány hónap óta csak egyszerűen Eduárdnak nevezett, a házasságot is megígérte neki, s az özvegy is nagy vonakodás nélkül beleegyezett, sőt titokban már arra is gondolt, hogy a menyasszonyi fejék saját készítménye legyen e, vagy szakmájának egyik tekintélyes mesterétől — Bécsből hozassa. — Egy kis akadály azonban merült föl a boldog pár közt, t. i. nem a fejékre nézve, hanem Eduárd részéről, ki azt mondá, hogy még egy kis ideig tünni és várakozni kell, mert először türelem rózsákat terem, de meg másodszor a házasság azonnal nem mehet végbe, miután vagyona nincs még egészen úgy rendében mint ő, de az özvegy is szeretné, s ennél fogva míg Eduárd majd nagyobb részvényes tőkével járulhat a marchand des modes-i üzlethez, igen czélszerű lesz, ha szeretett menyasszonya addig is a félboltban virágzásba hozza azt, mi az özvegy ügyes kezénél fogva kétségtelen volt, mert ő nemcsak a hódoló megválasztásában bírt izléssel, de a szívek összeillesztésében is, s nem csak az élet utját volt képes rózsákkal hinteni, hanem a kalapok külsejét és belsejét is.

Igy történt, hogy ő még mint özvegy, de reménydús férjhezmenendő nyitá meg divattárát szövetségben

a vargával. Az özvegy elsónapokban ahány öltést tett föl, Eduárdra és mint praktikus férjhezmenő, a nagyobb kényelemre a fényesebb üzletre, ragyogóbb firmára gondolt, mely házasságával kapcsolatban volt. Arca közbe-közbe öröme gyúlt s midőn így az öröm rózsái kigyúltak azon, esodálható-e, ha az eddig közönyös varga, ki egy ily szép nőhöz közel szabta topánkáit, melyek néha mint a legszebb távollevő lábnak absentiámai (képviselei) úgy is egy kissé ingerelték phantáziáját, — mondom esodálható-e, ha maga a közönyös varga is a phantázia és valóság ostroma alatt lassanként csatát veszített és többször pislogott nőjére, mint munkája tulajdonképen megengedte volna.

S ennek szellemileg nagyon rossz, anyagilag azonban öntudatlanul is igen jó következménye lett. — A szomszédnőjére sokszor pillantgató varga t. i. többször a krétázaton belül metszette a bőrt és nem egy hölgy kundschaltjának czipőjét, vagy topánkáit a méltányos mértéknél is jóval szűkebbre szabta, s midőn a kész munkát hazavitte, megrendelői nem győzték szép munkáját s finom szabású czipőit dícsérni és azonnal ostromló ígéretekkel biztosították, hogy mindig, — örökké nála fognak dolgoztatni!

Ezen delnök fiatal mesteremberünket nem ajánlották ugyan egy barátjának sem, mivel a világért sem akarták, hogy azoknak is kis lábuk legyen; hanem a szép kis lábbeli magamagát ajánlotta, mert a hölgyeknél mindenütt szemet szűrt:

— Ugyan láttad Tinikém lelkem, Miczinék most milyen kis lába van, pedig azelőtt tudod mindig 10-es szám kellett neki.

— Tinike szavába vág; igen télen, de nyáron, mikor a hőség felfújja a 12 esbe is alig fért bele.

— No igen, folytatá ismét az előbbi, — de most nézd csak, hiszen csaknem olyan kicsiny a lába mint a miénk; vajjon ki dolgozhatik neki.

— Kitudakoljuk!

És valójában már másnap tudták, Miczi hol dolgozott s a mi fiatal félboltos vargánknak újra két új delnője volt, ki nála dolgoztatott.

Ily nagy hasznára voltak a félrepillantások — anyagilag.

De máskülönb, — hajh!

„A szerelem dárdája,
A szívet általjárja.“

Azaz jobban mondva nem is a dárda, hanem a csinos divatárusnő laktárs két élénk szeme.

Hosszasan kelene azonban a dolgot fűzőm, ha azt részletesen el akarnám regélni; elég az hozzá, hogy a varga szerelmes lett a divatárusnőbe, szerelmes a lából kezdve, — mert a varga mindent a lábnál kezd — egész a rózsaszínű szalagos fökötőig, melyet a divatárusnő néha nem minden utógondolat nélkül próbált föl fején.

A varga reggel boltkinyitáskor, szívet is kipróbálta nyitni, de estve ismét a bolttal együtt azon gondolat-tal zárta be, hátha még korán? vagy a mi még rettesebb volna, hátha már késő is!

És úgy volt, ő már későn járt, mert Eduárd járt korábban.

(Folytatása következik.)

Azért a kérdést a maga valóságában kell venni, s súlypontját a nemzetgazdasági és társadalmi térre terelnünk, mert csak így remélhetjük, hogy a meginduló földadórendezés nem fiskális rendszabály, hanem egy nemzet igaz érdekeinek hű kinyomata leendő.

Hatósági élet.

Székesfejérvár sz. k. város bizottságának 1875. évi július hó 5-én tartott rendkívüli közgyűlése.

Elnök: Szögyény Marich László városi főispán ur ö. excellenciája. Jegyző: Juraszek Ferenc városi főjegyző ur. Bizottmányi tagok nagy számmal.

Elnök főispán a gyűlést 1/2 10 órakor megnyitván, mielőtt a napirenden levő tárgysorozat megkezdetnék, fájdalmas érzéssel említi fel, hogy Magyarországnak idősbb koronás királya Ferdinand császár, Magyarországnak e néven V-ik királya, mintán az uralkodásról három évtized óta visszavonult — elhunyt. Halála fölött sajnálatát fejezi ki és felhívja a bizottsági tagokat, hogy folyó hének szombati napján püspökség részéről tartandó gyász ünnepélyen minél nagyobb számmal résztvegyenek.

S a y R u d o l f következő interpellációt intézte a városkapitányhoz: E napokban a lefolyt követválasztás következtében a felizgatott kedélyek elárasztották a várost és országot oly hírekkel, melyek által egyesek becsületében sértettek meg. Igen jól tudom azt hogy a kapitányi hivatal ily esetek meggátlása nemcsak nem hivatott, de egyáltalában nem is képes; miután azonban az egyik pártól oly hírek terjesztettek az országban s ezekkel kapcsolatban határozottan a rendőrségre történtek hivatkozások, ugyanazért két kérdést intézek a városkapitányhoz: Először mit szándékozik tenni a Zichy pártra vonatkozó feljelentések érdemében? és másodsor igaz-e az, hogy a választás napján a Zichypárt oly féktelen és rakoncátlan volt, hogy rendőri beavatkozás volt szükséges?

Mely kérdésekre Havranek József városkapitány következőképen válaszolt: Ezen interpellatio ugyan nem egy rendkívüli, de még rendes közgyűlés elé sem tartozik, a mennyiben a lezajlott választási mozgalomban előfordult visszaéléseket megtorolni a városi közgyűlés — nem illetékes. Mindazon által a közgyűlés megnyugtatóra nézve mégis az első kérdésre válaszul a következő: ámbár érdemleges panasz három érkezett be s mindegyik pártból játszanak főszerepet, kik a panaszokat illetékes helyre kérték áttétetni, — ugyanazért át is tétettek a kir. ügyészséghez. — A mi pedig magát a választási aktusnál fennálló rendet illeti, a kérdésre nézve válaszul, hogy két oly rendkívüli visszaélési eset fordult elő, hol rendkívüli intézkedés szükséges volt, melyek illető helyen constatandók lesznek. Különben a választás alatt a legnagyobb rend uralkodott, miről mindenkinek volt alkalma személyesen meggyőződni.

Elnök. Tudva van az, hogy a választás példás rendben folyt le, a kapitány urhoz intézett kérdésre a felelet nem is lehetett más, mint az, hogy a büntetésre méltó cselekmények és visszaélések az illető törvényes hatóságokhoz tétettek át.

A közgyűlés első tárgyát az üresedésben levő árvaszéki jegyzőségnek választás után leendő betöltése képezte. Elnök ur tudatta, hogy az üresedésben levő árvaszéki jegyzői állomásra ketten jelentkeztek, u. m. Kováts Elek, ki e hivatalt ideiglenes helyettesként viselte eddig is, és Schullman János. — A szavazatszedő bizottságot elnök főispán kijelölve, a bizottságot a választásra felhívja. — A kijelölt bizottság a szomszéd terembe vonult, hol a b. tagok leszavaztak; s rövid idő múlva onnét visszatérve tudatta, hogy az üresedésben levő árvaszéki jegyzőségre Kováts Elek 40 szavazattal megválasztatott. Schullman János csak 30 szavazatot kapott.

A főreáliskolának 8 osztályúvá leendő kiegészítése tárgyában a 9-es bizottmánynak tett véleményes előterjesztésére a tanácsi vélemény olvastatott fel.

Az előterjesztésből a következőket jegyeztük fel: a reáltanoda a jövő tanévre újjá szervezendő a miniszteri meghagyás értelmében, ugyanis az eddigi 6 osztály 8 osztályra egészítendő ki, olyformán, hogy a a jövő 1875/76. tanévre a 7-ik, s azután 1876/77. évre a 8-ik osztály állítandó fel. Közművelődési szempontból a kiegészítés szükségesnek mutatkozik, a mennyiben 360 tanuló látogatja eddig az iskolát, köztük 260 városunk szülötte, kik közül — ha ki nem egészítették az iskola, — sokan, különösen a szegényebb sorsu tanulók kénytelenek lennének félbeszakítani tanulmányaikat. Mindenekelőtt tehát az lenne megállapítandó, ha valjón kívánja-e a közgyűlés a 6 osztályt 8-ra kiegészíteni. A városra nézve mindenesetre nagyobb teher járul; először a reáliskolának megfelelő új épületet kellene építtetni, e részben kérne a város 60—70,000 frt kölcsönsegélyt a miniszteriumtól, s ez összeget valamely közpénztárból kiutalványoztatni kérné. Növeli a költséget továbbá azon körülmény, hogy a két osztály felállítását által két új tanári állomás is betöltendő lenne, ezáltal a kiadás ismét 2500 frttal növekednék, ha ehhez hozzávesszük a kamatokat, melyek az építésre felveendő kölcsönből keletkeznek évenként mintegy 6—7000 forint kiadást tenne. Hogy ezt némileg fedezni lehessen, kérni kell tehát a minisztert, hogy az eddigi 4000

frt. államsegélyt 6000 frtra emelje fel, s a beiratasi díjakat emelje fel olyformán, hogy a helybeliek ezentul 5 frt. helyett 10 frtot, s a vidékiek 10 frt. helyett 20 frtot fizessenek. A subventio s tandíj emelése ha nem is egészen, de legalább mégis 4—5000 frtig fedezné a szükséges kiadásokat.

A közgyűlés oly értelemben fogadta el az előterjesztést, hogy a jelzett feltételek kikötését kívánja, az az csak azon kikötéssel hajlandó a főreáltanoda nyolcz osztályúvá leendő kiegészítésére közreműködni, ha a miniszterium olcsó kölcsönt 6% vagy 8% adni hajlandó továbbá, ha a tandíjt felemeli és 2000 frttal több subventiót ad.

A főreáliskola építő bizottmányának egy új reáliskola felépítésére nézve három tervet nyújtott be. Az első terv, a plebánia épület lebontása és újbóli felépítése az uri-utcában. A plebánia részére pedig a szt. István-utca Baur-féle ház szemelgetett ki. A második terv, egy a halpiaczon emelendő új épület Brein Fer. építőmester terve szerint. A harmadik a sas-utcában Reitlinger-féle háztelekre egészen elkülönített s csupán a reáltanodának megfelelő épületet tervezé.

Azután az előterjesztett tervek minden oldalról megvitattak és minden érvek, melyek e tárgyban felhozattak, figyelembe vettek, a közgyűlés a plebánia épület átalakulási tervét egészen elvetette, miután több bizottmányi tag nézete, kik a tárgyhöz szólottak, oda irányult, hogy legezelszerűbb s a jövőre nézve legkiválóbb lenne egy új reáltanoda felépítése s azon reménység is felmerül, hogy idővel az állam átveszi, e mellett nem fordul elő azon nehézség, hogy bontani kell, hanem rögtön hozzá lehet látni az építéshez. A halpiacra tervezett építés egyáltalában nem helyeseltetvén, miután a közterek beépítését senki sem találja czélszerűnek. A közgyűlés abban állapodott meg, hogy az erre vonatkozó határozatot a miniszter elé terjeszti s azon esetben, ha az e czélra szükséges kölcsön megadatik, a reáltanoda felépítésére szükséges intézkedések megtételnek, az építésre vonatkozó tervek pedig megvitatás végett egy szűkebb körű szakbizottságnak adatnak ki. A bizottság tagjai következők: Zalay Alajos. Say Ferenc, Hübner Nándor, Schmid Károly, Brein Ferenc és Neu építőmester Pestről.

Végül polgárnagy ur jelenti, hogy a főreáliskola 5—6-ik osztályát áthelyezni a miniszteri meghagyás értelmében nem lehetett; mert májusban általános elterjedt azn hír, hogy az iskolai szünidők első júliusban kezdődnek, s így nem lett volna érdemes 10 napi időre más helyiséget keresni. Bármit elkövetett, nem lehetett helyiséget találni, s ha találtak volna helyiséget az is csak oly czélszerűtlen és kellemetlen lett volna mint a jelenlegi. A jövő tanévre nézve azonban van már intézkedés téve, mert Greizinger M. jelenlegi lakása alakítatik át e czélra. A jelentés tudomásul vétetik s a miniszteriumhoz leendő felterjesztése elrendeltetett.

A tárgysorozat kimerült, elnök főispán az ülést fél 1 órakor bezárta.

Hasznos tudnivalók.

Ujon ültetett beteg fak gyógyítása. Hogy az olyan ujonon ültetett fiatal fák, melyek nem akarnak kihajtani vagy betegeskednek, biztosan kihajtásra serkentessenek, azt ajánlja Oberdieck pomologus, hogy vétsenek azok ujra ki a földből, metszessenek meg gyökereik ismét és az elültetésnél iszapotassanak le ujra, hogy a föld jól hozzájuk tapadjon. Már 5—6 nap múlva észrevehető hajtások fognak mutatkozni. Az eljárás májusban történjék, mielőtt a nagy meleg megindulna.

A csalán használata. A csalán, mely a legtermékenyebb földön, hideg és melegben egyaránt, gyakran 7 lábnyi magasságra is nő, sokban hasznos, mind az emberek, mind az állatoknak. Ép úgy, mint a len, feldolgozható és belőle nyerjük az ugynevezett csalánponyvát (Nesseltuch.) Augustus utója felé, midőn már megért, egy e czélra készített kaszával levágják, a földön száritják, azután leveleiktől megfosztva, megfőzik és 7—8 napig áztatják. A további muokálát ugyanaz, mint a len vagy kendernél és a csalán még fehérebb lesz, mint a kender. Az érett csalánmagot a tyukfélék örömezt megesszik, s ezzel táplálkozván, sokat tojnak; ugyanezt tapasztaljuk, ha a tyukokat főt vagy száritott csalánlevelekkel etetjük. A kis csibék is szeretik a fiatal csalánleveleket korpával keverve. Különben a csalánlevelek igen táplálók az állatokra; a tehén több tejet ad és husa kövérebb és izletesebb lesz, ha takarmányát ezzel keverjük. A nyers hus csalánlevelek közt sokáig friss marad. — Gyökere pedig termékenyebbé teszi a földet, sőt a csalánnal festeni is lehet; így a tojás és fonál sárgára festhetők általa.

Mázsáló széna-villák. Amerikában oly szénahányó-villákat találtak fel, melyek minden villányi takarmányt egyuttal megis mérik, úgy, hogy ha a székér megrakatott, a takarmány súlyát a villáról le lehet olvasni.

Sajt óriás. Amerika függetlenségének évszázados ünnepére Ohio tartomány sajtgyárai egy óriás sajtot készítenek, melynek súlya 18,000 kilo, átmérője 13 láb, vastagsága 11 láb leendő. — Az anyagot hozzá a gyárosok 1876. év május havában fogják egybegyűjtetni s az egész sajtszörnyet 2 nap alatt készítenedik el.

Közérdekűek.

* **A földmívelés-, ipar- és kereskedelminiszter** következő rendeletet intézte a törvényhatóságokhoz: Miután az ebdűh az év jelen szakmában gyakran előfordul, sőt járványalakat is ölt és a kór lefolyása alatt kifejlődött ragály segítségével a dühödtt ebek harapása által más háziállatokra is átszármasztathatik, az e részben szem elől nem téveszthető elővigyázat tekintetéből előre figyelmeztetni kívánja a törvényhatóságot az 1850. évi állatjárvány szabályrendelet 78. 79. és 80. §-ában előírt biztosító s óvintézkedésekre, valamint ezen kór kitérősekor fogantatba vendő hatósági rendszabályokra. Felhívja egyuttal a törvényhatóságot, hogy a fentebbi szakaszokban foglaltakat a lakosság figyelmeztetése végett körözvények útján hirdesse ki, hatósági közönyt pedig éber elővigyázatra, valamint előforduló eseteknél köteleiméknek lelkiismeretes teljesítésére hívja fel. Ha a hatóság területén a hasznos házi állatok közt a veszélyesség felmerülne, jelentést minden egyes esetben a miniszter elé terjeszse.

A sz.-fejérvári színház-részvénytársulat

f. évi július hó 4-én tartott rendes évi közgyűlése.

Elnök Szögyény-Marich László ur fűdvözlővén a szép számmal egybegyűlt részvényes tagokat, a gyűlést megnyitottnak jelenti ki, egyszersmind előadja, miszerint a határozathozatalra szükséges 34 részvényes a gyűlésen megjelent, a közgyűlés határozatképesnek tekintendő.

Azután a tárgysorozat értelmében a részvénytársulat vagyoni állapotáról, valamint a zárszámadás és költségvetési tervéről következő elnöki jelentés terjesztetett be:

Tisztelt közgyűlés! Mindenek előtt a rendes évi közgyűlés határnapjának a mai napig történt elhalasztása miatt kötelességünk önök szíves elnézését kérni; — megemlíten, hogy ezen elhalasztásnak oly elkerülhetlen akadályok s általunk előre nem láthatott körülmények szolgáltak okul, melyek a rendes évi közgyűlés alapszabályszerűleg előírt idejének megtartását teljesen lehetetlenné tettek.

Tisztelt közgyűlés! Az 1875. évi martius hó 15. tartott rendkívüli közgyűlés alkalmával volt szerencsénk önök közreműködését a színészet belügyeinek rendezésére fölívni s annak jövőben miként leendő kezelése iránt becses utasításukat kikérni.

A közgyűlés határozatahoz képest hirdett pályázat folytán a választmány a színházat a jelentkezett két folyamodó közül Károlyi Lajos színigazgató urnak adta az előttünk álló színidnyre bérbe és a bérleti szerződést vele megkötötte.

E tekintetben azon alapos remény kecsgett bennünket, miszerint a bérli igazgatót úgy anyagilag, mint erkölcsileg is kellő biztosítékot nyújt és így jövőre nézve a színügyet ez oldalról teljesen biztosítottunk látjuk.

Fájdalom, — hogy a részvénytársulat anyagi ügyeit illetőleg nem lehetünk ily nyugodtak.

Régi óhajunk és előírt kötelességünknek megfelelőleg iperkodni fogunk a részvénytársulat anyagi körülményeinek hű képét önök elé terjeszteni, jól tudván azt, miszerint nem bajaink palástolása, hanem azok teljes és őszinte leleplezése nyújthatja azon eszközöket és jelölheti ki a módokat, melyeknek alkalmazásától jelenlegi súlyos viszonyaink jobbra fordultat várhatjuk.

Tisztelt közgyűlés! Miután társulatunk anyagi helyzetét leginkább a függő tartozások, illetőleg különféle kisebb vállalkozók követeléseinek kellő fedezeti alap hiányában rendezetlensége tette ily bonyolodottá, feladatunkhoz képest mindenkéltől ezen körülményre vagyunk kénytelenek önök becses figyelmét kikérni.

A pénzügyi szakosztály jelentése szerint a függő tartozások összege ide nem érve Hübner és Schmidt vállalkozók követelését, tézen 10474 frt. 39 krt.

Ezen összeg mikénti fedezése tárgyában a pénzügyi szakosztály részéről beadott előterjesztésében, első sorban egy újabb függő költsön fölvétele s ennek nem sikerültével 6—8 páholynak örökáron leendő eladása hozatik javaslatba.

A kölcsön fölvétele iránti javaslat, miután e czélra kezeseket találni nem sikerült, meghiusulván, kénytelenek voltunk a páholynak eladására vonatkozó javaslat valósítását megkísérni, — annyival is inkább, mert mi sem találtunk más eszközt, illetőleg segély-forrást, — melylyel a részvénytársulatot a fenyegető válságtól megóvhatnánk, azután — e részben egy, bár előbb hozott közgyűlési határozattal állottunk szemben, — és így ki volt jelölve az ut, melyen talán még sikerülend czélt érünk.

Két körülménytől függött az e részbeni javaslat valósíthatása és pedig: miután időközben Károlyi Lajos színigazgatóval a szerződés már megkötöttem, — mindenekelőtt ki kelle eszközölni a szerződés utólagos módosításához a bérli beleegyezését, azután, mivel a páholynak eladására még a mult évben megkísérlett nyilvános árverés sikert nem eredményezett, oly vállalkozókat kellett keresni, kik a társulat érdekében kívánt ezen áldozatot meghozni készek és képesek is lennének.

Az e részben eljár bizottságnak, az elarusítani tervezett 8 páholyra nézve 1500 frt. 3 egyenlő rész-

letben lefizendő vételár a visszavétési jog fenntartása mellett sikerült vállalkozókat találni, Károlyi Lajos szingizgató ur pedig szerződésének oly formán leendő módosításához adta beleegyezését, hogy a társulat a kikötött 15 frtnyi hasznbéri-díj helyett, páholy tulajdonosokkal megállapított 1 frt. 20 kr. összesen naponként 9 frt. 60 kr. belépti-díjat legyen jogosítva tőlük beszédni.

Tisztelt közgyűlés! A választmány a pénzügyi szakosztály jól ismeri azon hátrányokat, melyek ezen eladásból a részvénytársulatra háromolhatnak, de miután a társulatot másképp szorongatott helyzetéből kiragadni nem lehet a függő követelések kifizetése által idét nyerünk a kölcsönös-egylettel lezárolásra — más módot ajánlatba nem hozhat — és a páholyok eladásához a közgyűlés hozzájárulását kérvén el nem mulaszthatja önképp figyelmét ama súlyos felelőség terhére fölhívni, melyet a társulatot fenyegető válság mindnyájunkra ró.

Az eladni tervezett 8 páholy után befolyó 12000 frtnyi vételárból, miután Károlyi Lajos szingizgató 8 páholy eladásában a földszinti nézőternek páholyokká s II-od emeleti páholyokká ültetve-kké leendő átalakítását kötötte ki, s ezen beosztás különben is a nyert tapasztalat folytán már a választmány által elhatározott — levonandó létszen az átalakítási költségek fejében 500 frt.; — megmaradó 11500 frt. részben a 10474 frt. 39 krnyi függő tartozások, részben az alább kiderítendő kezelési hiány fedezésére volna fordítandó.

(Vége következik.)

Tanügyi tudnivalók.

— A kir. tanfelügyelőség től megkaptuk a tanfelügyelőség jelentését a tanügy jelen állapotáról Fejér- és Veszprémmegyégekben. A jelentés igen terjedelmes, szabatosan, pontosan és részrehajlatlanul adja a tanügy állapotát elő. Bemutatva tanügyünk előnyeit és hibáit; 11 nagy ivre sűrűn írva terjed. A második ennek kiegészítő része „Kimutatás a fejmegyei tanterület elemi tanintézetek állapotáról az 1873/74. iskolai évben.“ A rovatos kimutatás részletesen és pontosan közlések szerint a tanügy állapotát statisztikailag tünteti ki, ez 26 nagy írott ivre terjed. Igen pontos és részletes. Mindkét kimutatás tanügyünk állapotát lehető szabatosan tünteti ki s a kir. tanfelügyelőség ezek pontos és nagy munkát kívánó összeállításáért különös elismerést érdemel. Legközelebb mindkettőt részletesen ismertetjük.

— („Tanügy Híradó.“) F. é. április 1-jétől kezdve megjelenik Budapest Schwicker J. H. tanár ur szerkesztésében „Tanügyi Híradó“ című központi nevelésügyi szakközöny. Ezen szaklap ama 3 hó alatt bebizonyította életrevalóságát és hogy nevelési folyóirataink közt valóban mélyen érzett lézagot pótol. Célja a békés uton való haladás és önképzés, állapontja a modern paedagogia, magatartása férfias függetlenség és józan bátorság. A „Tan. Hir.“ védelmezi a tanítás jogait, de figyelmezteti ezt kötelességeire is; e lap törekedik továbbá tanügyi állapotaink ügyintézéséről kimerítő, hű és igazságos képet nyújtani; a legnagyobb figyelemmel kíséri a tanító-egyletek működését; végre tekintettel van a külföldi tanügy mozzanataira, fontos tudományos fejlődésekre és egyéb érdekes ügyekre, személyi változásokra stb. Szóval ezen lap, mely jelesebb tanfelfiaink közreműködésével szerkesztetik, megérdemli az általános pártfogást, ugyint szellemi és anyagi támogatást is. Az előfizetési feltételek három hóra 1 frt., félévre 2 frt. Az előfizetések (legszélszörűbben posta-utalvány által) valamint a lap szellemi részét illető közlemények egyenesen a szerkesztőhöz (Budapest, II. ker., Atbrecht ut 161. sz.) küldendők.

Egyletek és intézetek.

— A kölcsönös népegylet-egylet üzletkimutatása június haváról. Bevétele: Maradvány május hóról 1570 frt. 90 kr. Hetibefizetésekből 6392 frt. 60 kr. Kamatokból 1770 frt. 25 kr. Késedelmi kamatokból 122 frt. 1 kr. Nyomatványokból 12 frt. 30 kr. Zálogokból 380 frt. Kötelezőkből 250 frt. Váltókból 37737 frt. Összesen 48235 frt. 6 kr. — Kiadás: Zálogokra 480 frt. Kötelezőkre 150 frt. Váltókra 43823 frt. Pénztári készlet 3522 frt. 17 kr. Kezelési költségekre 259 frt. 89 kr. Egyenleg 48235 frt. 6 kr.

Megyei és városi hírek.

— Az atletikai klub által kitűzött távverseny — Budáról Fűre — e hó 23-án lesz, szakítva az előféléttel: péntek napon. Délután hat órakor lesz az indulás a lánchídtól. Minden pályázó becsület szavát adja, hogy a szabályokat megtartja. Célpont: a fűredi Rapsch vendéglő előtt az egylet zászlója. Csak egyleti tagok versenyezhetnek s e hó 20-án d. u. hat óráig lehet jelentkezni. A távolság 85 angol mérföld s lehet menni tetszés szerint Vaálnak, vagy Martonvásárnak, de Székesfehérvárat érinteni kell láttaozás végeit. A ki 36 óra alatt megérkezik, arany érmet kap; ha 36 óra után, de 48 óra előtt teszi meg az utat, akkor ezüst érmet; azonfelül egy ezüst pedometert; második díj ezüst érem; a többi beérkező bronz érmet kap. A 48 óra túl érkezők semmi jutalomban nem részesülnek.

† **Halálozás.** Az irgalmas nővérek székesfehérvári fiokháza saját és az irgalmas nővérek egész társulata nevében gyászkeretű lapokon szomorodott szívvel jelenti, főtisztelendő Eötvös Szalezia tartományi főnöknőnek élte 51-ik társulata lépte 29-ik évében hosszas betegeskedés folytán f. hó 2-án esti 9 óra tájban történt csendes elhunytát. A temetés mult vasárnap volt, nagyszámu közönség részvéte mellett.

— **A városi árvaszéki jegyzői állomásra** Kovács Elek urat választotta meg a városi bizottság f. hó 5-én tartott rendkívüli ülésben. Az előnyös választást részünkről méltányoljuk: miután a városi árvaszéki Kovács urban egy szakképzett és szorgalmas hivatalnokot nyert.

— **A választások végeredményét** mult számunk hozta, most közöljük kerületenkint a szavazás eredményét: Ráczalmási kerületben: szavazott összesen 1136; ebből Hollósy K. nyert 638, gróf Zichy Jenő: 498 szavazatot, azaz Hollósy 146 többséggel megválasztott. A bodajki kerületben szavazott összesen 1458, ebből Szögyény László nyert 655; Oláh Károly 424; Grossinger István 379 szavazatot. A két első közt új választás lesz. Sárkeresztúron egyhangulag választott meg Madarász József.

— **Gyász-mise** fog tartatni jövő szombaton, f. hó 10-én a székesegyházban boldogult V. Ferdinánd király tiszteletére; melyre felhívjuk lapunk szives olvasóinak figyelmét.

— **Lapunk politikai magatartását** illetve néhányan kérdést intéztek hozzánk, melyre mi készséggel nyilatkozunk itt a nyilvánosság terén. Mi mint csupán társadalmi lap politikai pártállást nem foglalunk s a politikától függetlenül egyik politikai párthoz sem tartozva — adjuk elő a politikai eseményeket, egyszerűen, leplezetlenül. Midőn ezt mondjuk, azon botrányos, inconsequens, egy komoly s józan irányu laphoz nem illő eljárásért, melyet a „Székesfehérvár és Vidéke“ a választások alatt folytatott, nemcsak megrovásunkat fejezzük ki, de határozottan ezen eljárást elítéljük; elítéljük pedig a hírlapirodalom tisztelete s becsülete szempontjából, mert az oly handabanda, elvtelen ideoda csapongás, lovagiatlan személyeskedés a hírlapirodalomra szégyent hoz. Ezen megrovást tennünk a hírlapirodalom jóhírének fentartása tekintetéből — erkölcsi kötelességünk. Függetlenül tesszük e megjegyzésünket, mert mint kizárólag társadalmi lap egyik politikai párt zászlaja alá sem tartozunk.

— **Köszönetnyilvánítás.** A június hó 19-én rendezett műkedvelői előadás az izr. krajczár-egylet javára 48 frt. 20 kr. eredményezett, mely kegyes adományért a t. műkedvelői társulatnak, nemkülönbön Havranek József urnak, ki a pénztár kezelését elvállalni szives volt, ezennel forró köszönetet mondok. — Székesfehérvártól 1875. július 6-án. — Az izr. krajczár-egylet nevében: Wertheim Arminé, pénztárnok.

— **A ráczalmási választókerületben** jul. 1-jén megjelent követválasztás, mint tudósítónk írja — igen szépen s nagy rendben folyt le. Reggel 7 órakor már sereglettek a szavazók, két jelölt volt: ifj. Hollósy K. és gróf Zichy Jenő mindkettő szabadelvű párti. A választás reggeli 9 órától este 7-ig tartott; mikor is gróf Eszterházy László ur, a választás igen tapintatos elnöke, a választás eredményét viharos éljenek közepette kimondta. Ezután ifj. Hollósy K. mondott rövid beszédet, mire Janicsáry Szilárd volt képviselő üdvözölte. Hollósy K. és gróf Eszterházy L. fényes banderium által kísérve távoztak haza.

— **Adakozások.** A budai károsultak segélyezésére kiadótársulatunknál következő adakozások folytak be: Flögel Ede 5 frt. Hauptman Anna 1 db. ezüst tallér és 1 db. ezüst frt. Hoffman István és neje Fekete M. Katalin 10 frt. Szöllösy Endre 1 frt. Töltényi Károly 3 frt. Mácsó Pálné 5 frt. Lakatos Anna 2 frt. Göbel János György 1 frt. Schaumann József 2 frt. Kuti Márton 5 frt. Rohonczy István és neje 2 frt. Vaniss Antal Acsáról 1 frt. A „Székesfehérvár“ összes gyűjtése máig 48 frt. 1 db. ezüst tallér s 1 db. ezüst frt.

— **Tárnok község** határában a telkes gazdákat illető vadászati jog az ez évi vadász ivad kezdetétől három évre f. hó 15-én d. e. 8 órakor Tárnokon a község házában nyilvános árverésen bére adatni fog. Melyre a t. bérleti kívánók oly értesítéssel hivattak meg, miszerint a feltételek a fenti község hivatalánál bármikor betekinthetők. — Tárnok, 1875. július hóban. — Milkovits, bíró.

— **Errata.** E lapok mult pénteken megjelent számaiban V. Ferdinánd király elhalálozásáról közölt híreünkről a *negyvennyolcadiki* szó után kimarad néhány szó, mi akkor kikerült a corrector és revisor figyelmét. Az értelemzavaró hibát ezennel következőképp igazítottuk ki: „Mindnyájja kiemeli nagy érdemeit a *negyvennyolcadiki alkotmány létrejövele körül, s magasztalja* a nemzeti nyelv érvényre emelésében tanusított magatartását.“

— **Nyékéről** írják lapunknak, hogy a kerületben a követválasztás oly példás rendben folyt le, mely ritka kerület dicsekedhetik, mi a szavazásnál mind a két párt részéről feltűnt; ez egyedül a kerület tisztelt és szeretett szolgabírájának, Sárközy Aurél urnak érdeme, ki tapintatos, mindenki iránt igazságos és előzékeny eljárást tanusított.

— **Lapunk** f. évi 35. és 37. számait kiadóhivatalunk 10—10 krajczárjával visszavált.

— **Deák Ferenczről** azon hir kering városunkban, hogy meghalt. Azonban a fővárosi lapok e vaklarmát megczáfolják, s Deák Ferencz halál híre helyett egészségi állapotának javulásáról tétetik említés.

— **Czellövészet.** A július 4-én tartott czellövészet alkalmával a díjakat a következő tagok nyertek: Az 1-ső díjat Simli János 4-es körlovéssel, 2-ik díjat Keresztes Ignác 4-es körlovéssel, 3-ik díjat Töltényi Antal 4-es körlovéssel, 4-ik díjat Walch Károly 3-as körlovéssel. Pisztolyal 4-es körlovésekkel díjakat nyertek: Simli János, Keresztes Ignác, Felmayer István. Összesen 760 lövés történt.

— **Beküldetett.** Tek. szerkesztő ur! Herberth József kartárs ur fölhívása folytán szives engedelmevel van szerencsém kijelenteni, hogy a „Székesfehérvár“ 48. számában az adonyi k. tanodai S. M. tanító ellen, jogtalan eljárása miatt emelt vád általam küldetett be a t. szerkesztőséghez. Ha a vádolt urnak tehetségében áll azt megczáfolni, kísértse meg, én minden szavamért felelős vagyok. — Egyébb iránt sajnálatomat fejezem ki a föltt, hogy jelen korban még oly tanító is találkozik, ki nyilvános figyelmeztetés után sem látja be, hogy az által, ha a tanítók szaklapját kartársai kezébe jutni megakadályozza, nem tanítótársán, — hanem a tanügyön áll boszút, mi egy tanfelfiaink tisztes bűnül rovatik fel, mert neki különösen hivatalosa parancsolja, hogy a tudományt minél nagyobb körben terjessze. — Ezek után maradtam a t. szerkesztő urnak. D. Adony, 1875. július 4. — Alázatos szolgálja *Ángyán János Pál*, okl. tanító.

— **A budai mult havi szerencsétlen** vízárban elveszett egyének hulláit a Duna mellett fekvő községekben naponkint veti partra a víz, részint pedig a part melletti lakosok által fogatnak ki a Dunából. A hatóság e tárgyban szigorú intézkedéseket tett, a menyiben elrendelte, hogy minden egyes kifogott hulla szigoruan megvizsgálandó s személyeírása felveendő. Hullákon kívül egyéb tárgyak is merülnek fel a hullámok között.

— **Helyreigazítás.** Lapunk mult számában azontéves állítás volt, mintha ifj. Hollósy Károly ráczalmási képviselő a függetlenségi párthoz tartoznék, kijelentjük, hogy ő szabadelvű párthoz tartozik.

— **Helyreállított közlekedés.** A Promontór és Buda közötti vasuti töltésen az akadályok elhárítottak, a Sz. Fejérvártól Budára közlekedő vonat ismét a régi kerékvágásba jöven, a közlekedés szabályszerűen történik.

— **A felső- és alsó-besnyői** pusztát mult hó 25-én a jégese teljesen elverte, a kár igen nagy.

— **A bodajki választókerületben** a követválasztás másodizben folyó hó 20-ikán tartatik meg; a midőn ifj. Szögyény László és Oláh Károly pártja fognak egymással Armérközni.

— **A magy. kir. földmivelés-, ipar- és kereskedelmi miniszterium** f. évi június 7-én 11954. sz. alatt kibocsátott rendeletével a helybeli távirda-állomásnál az éjjeli szolgálatot beszüntette s az egész távirdai szolgálatot a nyári hónapokban reggeli 7 a teliekben 8 órától esti 9 óráig terjedő tartamra szorította. Ezen rendelet az egyes kereskedőkre ugy mint a város kereskedelmére felette káros, s mint halljuk a helybeli kereskedelmi társulat az éji szolgálat továbbra is fentartása mellett az illető miniszteriumhoz erélyes feliratot intézett, kiemelvén a rendelet hatályon kívül helyezésére szolgáló okokat. Ohajtuk, hogy ezen egyesek egy mint városunk kereskedelmére hátrányos rendelet mielőbb hatáson kívül helyeztessék, mert a távirdai összeköttetés minden percnyi megakadályozása tetemes veszteséget okoz, különösen most a midőn az aratás megkezdésével a gabnakereskedés hatalmas lendületet nyer.

— **T. O.** Veszprémben az alakítandó önkényes tüzoltó egytet javára az ottani „Betekints“ csárdában táncvizigalom rendeztetik, melyre városunkból is átrándul néhány tüzoltó, hogy ott a helybeli hasonló egytet képviselje.

— **A székesfehérvári k.** Legény-egylet által június 29-én tartatott tavaszi mulatság alkalmával fölfizetéssel hozzájárultak: Nagyságos Kuncz kananok ur 5 frt. főt. Prifach József 1 frt. Kuti Márton 1 frt. Gebauer Izidor 1 frt. Komáromy Károly 1 frt. Szenczy Győző 1 frt. Szuborics Jenő 1 frt. Vavrecsány Ferencz 2 frt. Földes Imre 50 kr. Tichy Jakab 50 kr. Tóth Jozsef főtanító 50 kr. Lipp N. 1 frt. Dénes 1 frt. Torma István 1 frt. Özvegy Hegyiné 1 frt. Preizner Anna 1 frt. N. N. 1 frt. Kovács János egyleti tag 50 kr. Horváth József e. t. 30 kr. Orsonics Péter e. t. 30 kr. ifj. Nagy Károly e. t. 50 kr. Szabó József e. t. 50 kr. Kalota Mihály e. dékán 50 kr. König Lajos e. jegyző 50 kr. Tabi Ferencz e. t. 50 kr. Jungblut József e. t. 50 kr. Mely szives adományukart fogják az egylet nevében hálás köszönetünket; nem különben köszönetét fejezi ki a rendező bizottság a h. Lövészegylet t. választmányának a helyiségek mérsékelt áron átengedésért továbbá Szűts Arthur és Havas József mulatságrendező bizottmányi tagoknak, kik díj nélkül átengedték a tombolához szükséges jegyeket. Köszönet még a jelen volt vendégeknek és kisszanyoknak, kik a tombola jegyek elárusítása körül kifejtett nemes buzgalom által a jövedelem eredményeizh nagymérvben járultak. Bevétele 165 frt. 32 kr. Kiadás 134 frt. 12 kr. Rendező bizottság.

— **Öngyilkosság.** Érd községben június hó 26-án Gyenezs József nevű huszár közvitéz ismeretlen okból magát felakasztotta. Hullája a katona orvos által felboncoltatott.

Gabona-ár július 7-én.

Alsó-ausztriai mérő.	frt	kr	frt	kr	frt	kr
Tiszta buza	4 40	4 —	3 80			
Kétszeres	3 50	3 40	3 30			
Rozs	2 90	2 80	—			
Árpa	2 20	2 10	2 —			
Zab	1 80	1 70	—			
Kukoricza	2 50	2 40	2 30			

Felelős szerkesztő: **Hattuyfy Dezső.**

Nyiltér.

Nyilatkozat.

Városunkban július 1-jén történt követválasztás alkalmával azon buta hír koholtatott és roszakarattalag villámsebességgel terjesztett, ugyanis néhányak által, hogy alulírott pénzen vett szavazót, illetőleg vesztegetett volna; ezen semmi alappal nem bíró és csakis dühökben gyártott koholmányt, egyelőre is aljas rágalomnak nyilvánítom és nyilatkozatom.

Kelt Szekesfehérvárott 1875. július 6-án.
Dr. Pellet Ödön s. k., esperes-plebános.

Továbbá sajtó útján komolyan felszólítom, ugyan csak július 1-ről Szekesfehérvárról ezimzett s az „Ellenőrnek eredetileg távirtozt” személyemre vonatkozó ezen a légből kapott hazugságnak — „többek közt Pellet Ödön belvárosi plebános-esperes a szabadelvű párt sorai közé hatolva rajt éretett, midőn a szabadelvű párti egyént pénzzel megvevén, jelvényét levette és helyébe Zichy-jelvényt tűzött a megvett ember kalapjára.” — Ki a táviratozója, ki a szerzője? nyilatkozzék.

Kelt Szekesfehérvárott 1875. július 6-án.
Dr. Pellet Ödön s. k., esperes-plebános.

Hirdetések.

Hirdetmény.

A Hahn-féle üzlethelyiség e hó 24-től kezdve egészben vagy részletenként bérbeadandó.

Herezeg Ignác.

A dunapentelei segélyező-egylet üzlet-forgalma 1872-ik év október 1-től 1875-ik év márczius hó 31-ig.

Bevétel		frt.	kr.	Kiadás		frt.	kr.
Kölesön visszafizetések		15793	92	Kötelezőkbeni kölesön		25150	50
Heti részletfizetések		8669	50	Személyzet fizetésre		390	—
Folyó kamatokból		563	49	Összes két és fél évi kiadás		251	78
Kölesön után késedelem		115	89	Visszafizetett tőke		184	50
Kezelési díjakból		400	23	Pénztári maradvány		5	89
Heti befizetések után késedelem		354	54				
Kis könyvecskék díja		85	10				
Összesen		25982	67	Összesen		25982	67

A dunapentelei segélyező-egylet vagyon-merlege 1872-ik év október 1-től 1875-ik év márczius 31-ig.

Bevétel		frt.	kr.	Kiadás		frt.	kr.
Heti befizetések		8669	50	Kötelezőkben kölesön		9356	58
Folyó kamatok		563	49	Kezelő személyzet fizetése		390	—
Kezelési illetmény		400	23	Visszafizetett tőke		184	50
Heti befizetések után késedelem		354	54	Összes költség két és fél évre		251	78
Kölesön után késedelem		115	89	Pénztári maradvány		5	89
Kis könyvecskék díja		85	10				
Összesen		10188	75	Összesen		10188	75

A dunapentelei segélyező-egylet vagyon-kimutatása 1872-ik év október 1-től 1875-ik év márczius hó 31-ig.

Java		frt.	kr.	Terhe		frt.	kr.
Folyó kamatokban		563	49	Üzleti költségek két és fél évről		251	78
Késedelmi kamatokban		470	43	Hivatali személyzet fizetés		390	—
Kezelési díjakban		400	23	Esedékes 5% kamat		513	98
Kis könyvecskék díja		85	10	Két és fél évi tiszta haszon		363	49
Összesen		1519	25	Összesen		1519	25

Dunapentele, 1875. év június 15-én.

Hauzer Ferencz, igazgató. Winkler Ferencz, számvizsgáló. Janitsary Szilard, elnök. Králl Ferencz, könyvvezető.

KLÖKNER PÉTER, kiadó-tulajdonos.

Nyomat. Sz.-Fejérvárott a „Vörösmarty” könyvnyomdában, Számmér Kálmánál.

Árverési hirdetmény.

A szekesfehérvári e. f. kir. telektörvényszéknek 13821/74. sz. a. végzése folytán közhirre tétetik, miszerint Szöllösy Pál ügyvéd felperesnek, Kaiser Maria, Földi Imréné alperes elleni 143 frt., illetőleg 155 frt. tőke és járulékaik erejéig követelése kielégítése tárgyában lefoglalt és az érdi 58. sz. tjkvben foglalt + 1. 2. sorsz. a. Földi Rozália és Erzsébet kiskoruk javára tulajdonilag előjegyzett 1000 frt. becsértékű zsellérségnek, ugy az érdi 846. sz. tjkvben foglalt I. + 1—4. sorsz. alatti ugyanazon kiskoruk javára előjegyzett 1737 frt. becsértékű 1/3 teleknek végrehajtás útján leendő elárverezése elrendeltetik, s ennek foganatosítására 1-ső határidőül 1875. évi július hó 15. szükség esetében 2-ik határidőül 1875. évi augusztus hó 16. mindenkor d. e. 10 órája Érd községházánál azon ki jelentéssel tüzetik ki, hogy a 2 ik árverésen a fekvő ség becsárson alul is 10% bánatpénzkepeni letétele mellett el fog adatni.

Az árverésnek több feltételei a kiküldött kir. tszéki végrehajtó Ivánszky János urnál megtekinthetők.

Egyszersmind pedig azon jelzalogos hitelezők, kik nem ezen teleggönyvi hatóság székhelyén vagy közleében laknak felszólítanak, hogy a vételár felosztása alkalmával leendő képviseltetésük végett e hatóság székhelyén megbízottat rendeljenek s azok nevét és lakását, az eladásig jelentsek be ellenkező esetben a hivatalból kinevezett gondnok által fognak képvisel tetni.

Végre a prrdt. 433. és 466. §§-hoz képest felhivatnak mindazok, kik a fentebb irt javak iránt tulajdoni, avagy elsőbbségi jogukat érvényesíthetni vélik igény keresetüket a hirdetmény közzé tételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt ezen teleggönyvi hatóságnál nyújtásuk be, különben azok a végrehajtás, árverés foganatosítását nem gátolván igénylik egyedül a vételár feleslegére fognak utasítani.

Kelt a szekesfehérvári e. f. kir. telektörvényszéknek 1875. évi márczius hó 5-én tartott tkvi üléséből.

Faith János, kir. tkvezető.

Giesshüblli

(Karlsbad mellett)

a legtisztább alkali tartalmu savanyuviz, igen jó feloldó szer minden gégebajoknál, gyomor-savanyúság, udált köhögés, gyomorgöres, a gyermekek charlach-betegségénél, ugy a gége- s hólyaghururnál, ugyszintén orvosi rendellet után a karlsbadi pezsgő sóval, tejjel vagy tej nélkül, végre mint

legpompásabb üdítő-ital

férfiak- és nőknek, vagy gyermekeknek, kivált ott, hol tiszta ivóvíz hiányzik — leginkább ajánlható.

A szétküldés csakis az eredeti üvegekben történik a tulajdonos

Mattoni Henrik által
Karlsbadban (Csehország.)

Raktárt tart Bécsben Maximilianstrasse 5. Tuch lauben 14.

Das grosse Loos von 246,000 Rmk. wurde im Jahre 1874 bei mir gewonnen. **Laz. Sams. Cohn**

Auf No. 456

Das grosse Loos von 246,000 Rmk. wurde im Jahre 1874 bei mir gewonnen. **Laz. Sams. Cohn**

Das grosse Loos und Prämie von 246,000 R.-Mk. mit der Devise **Glück und Segen bei Cohn!**

laut amtlicher Gewinnliste, wie schon so oft, abermals bei mir gewonnen worden; überhaupt habe in den Gewinnziehungen im vorigen und im diesem Jahre meinen geehrten Interessenten die Gewinnsomme von über **1 Million 350,000 Rmk.** laut amtlichen Gewinnlisten baar ausbezahlt.

Die vom Staate Hamburg garantierte grosse interessante und weit bekannter Geld-Lotterie von über **7 Millionen 650,000 Rmk.** ist diesmal wiederum mit ausserordentlich grossen und vielen Gewinnen reichlich ausgestattet; sie entläßt nur **78,700** Loose, und werden in wenigen Monate in 6 Abtheilungen folgende Gewinne sicher gewonnen, nämlich: 1 grosser Haupt-Gewinn u. Prämie ev. **375,000 Rmk. spec. Rmk. 250,000, 125,000, 80,000, 60,000, 50,000, 40,000, 36,000.** 3 mal **30,000,** 1 mal **24,000,** 2 mal **20,000,** 1 mal **18,000,** 8 mal **15,000,** 8 mal **12,000,** 12 mal **10,000,** 34 mal **6,000,** 4 mal **4,800,** 40 mal **4,000,** 2 mal **3,600,** 203 mal **2,400,** 4 mal **1,800,** 410 mal **1,200,** 510 mal **600,** 10 mal **360,** 597 mal **300,** 4 mal **240,** 19300 mal **131,** 17541 mal **120, 60, 48, 24, 18, 12** und **6 Rmk.**

Die Gewinnziehung der 2ten Abtheilung ist amtlich auf **den 14ten und 15ten Juli d. J.** festgestellt, zu welcher das ganze Original-Loos nur 6 Gulden Ö. W. das halbe Original-Loos nur 3 „ „ „ das viertel Original-Loos nur 1 1/2 „ „ „ kostet. Diese mit Staatswappen versehenen Original Loose sende ich gegen Einwendung des betrages oder gegen Postvorschuss selbst nach den entferntesten Gegenden den geehrten Auftraggebern so fort zu. Ebenso erfolgen die amtliche Gewinnliste und die Gewinn gelder sofort nach der Ziehung an jeden der bei mir Betheiligten prompt und verschwiegen. Durch meine ausgebreiteten Verbindungen überall kann man auch jeden Gewinn in seinem Wohnort ausbezahlt erhalten.

Jede Bestellung auf diese Original Loose kann man auch einfach auf eine Postenzahlungskarte machen.

Laz. Sams. Cohn
in Hamburg, Haupt-Comptoir, Bank- und Wechsel-Geschäft.

Hirdetmény.

A jelenlegi földadó kivetésének alapjául szolgáló katasteri munkálatok a nagym. magy. kir. pénzügy-ministeriumnak f. évi april hó 13-án 18167. sz. alatt kelt rendelete, valamint az 1875. VII. t. cz. 34. §-sa értelmében a városi számvévőség helyiségében mai alulirt naptól számítva négy héten át közszemlére kitételvén, erről a helybeli földtulajdonosok oly további felhívással értesitetnek, hogy a mennyiben ezen katasteri munkálatban földbirtokuk nem a tetteleges állapotnak megfelelőleg, azaz: nem a jelenlegi birtokos, mivelési ág és térfogat szerint volna feltéve, ezen a tetteleges állapotot nem helyesen mutató tétételekre vonatkozó észrevételeiket — a munkarészeket érintetlenül hagyva — a kifogás alá eső földrészek helyrajzi számainak kitételével egy külön jegyzékbe foglalva tün tessek elő és azokat a fennírt törvényzikk értelmében a már tetteleg megalakult községi kataster-bizottságnál jelentsek be.

Kelt Sz.-Fejérvárott, 1875. évi június 2-án.

Novák Kálmán m. k.,
polgárnagy.

Árlejtési hirdetmény.

A Nádor-utczának Szekesfehérvár szab. kir. város ez évi költség előirányzatába felvett alagosatornázására a tek. városi közgyűlés 125/3687. sz végzésénél fogva 6115 frt. 69 kr. költség erejéig ezenl árlejtés hirdet tük, mely munkálatra

f. évi július hó 12-én

d. e. 9 órakor

a városház nagytermében

tartandó ajánlati tárgyaláshoz a vállalkozni kívánók oly hozzáadással hivatnak meg, hogy az árlejtésben résztvevők kötelesek a vállalat összeg 10%-át bánatpénzül a bizottságnál letenni; terv, költségvetés és szerződési feltételek a mérnöki hivatalnál előlegesen is megtekinthetők.

Kelt Szekesfehérvárott, 1875. július 5-én.

Szepelt Nándor m. k.,
gazdasági tanácsos.